

Zápis ze schůze Československé psychologické společnosti
konané dne 24. března 1959.

Přítomni: Prof. Chmelař, prof. Doležal, prof. Jurkovič, prof. Tardý,
doc. Konečný, doc. Holas, dr. Bažány /ostatní členové výboru
omluveni/.

Program jednání:

- 1/ Plány práce jednotlivých sekcí Společnosti.
- 2/ Vydávání "Zpráv" Společnosti.
- 3/ Přípravy I. celostátního sjezdu psychologů.
- 4/ Příprava psychologického terminologicko-ého slovníku.

a) 1/a/ Prof. Chmelař seznámil přítomné s plánem činnosti výchovné sekce
/ viz příloha/. Plán byl ústředním výborem schválen.

dr. Bažány upozornil prof. Chmelaře, že učebnici pedagogické psychologie připravuje doc. Pardel a bylo by vhodné navázat s ním spolupráci.

doc. Holas připomenul, že v došlých učebnicích se málo přihlíží k otázkám výchovy světového názoru, což bude třeba v nové učebnici napravit.

prof. Chmelař souhlasil s touto připomínkou a bylo dohodnuto, po vypracování rukopisu svolat zvláštní seminář, ve kterém by byla práce podrobena kritice.

b/ Dále referoval doc. Konečný o plnění přijatého již pracovního plánu - především o práci na kompendiu zdravotnické psychologie.

Po referátu o práci sekce poukázal doc. Konečný na to, že vzhledem k názorům o rozdělení práce v záchytných domovech jak byly uplatňovány na konferenci pracovníků záchytných domovů konané v Levoči, by bylo třeba vymezit náplň funkce psychologa v těchto institucích a také věnovat pozornost otázkám honorování této funkce. Dosavadní platné a na krajích používané vymezení práce a vzdělání psychologa pro záchytné domovy umožňuje přijímat i pracovníky bez řádné kvalifikace.

K řešení této záležitosti bylo usneseno, že pracovníci v Bratislavě a v Brně vypracují návrhy koncepce psychologické práce v tomto úseku a tyto návrhy pak zpracuje výbor výchovné sekce. Výsledný elaborát má pak být projednán na schůzi ústředního výboru.

Dr. Bažány vznesl k práci psychologů ve zdravotnictví závažnou připomínku, k níž se připojili i další členové výboru. Bylo konstatováno, že naše klinická psychologie se ocitá v nebezpečí praktikismu, že se nekriticky a bez zřetele k teoretickým základům přijímá mnoho diagnostických metod používaných na západě. Psychologická komise Purkynovy lékařské společnosti zatím tyto závažné problémy neřešila. Je třeba,

aby zdravotnická sekce ČSPS se těmito otázkami přednostně zabývala, provedla revisi práce a všech metod na pracovištích používaných a usilovala o koordinaci práce se zmíněnou komisí Purkyňovy společnosti. Bylo navrženo nejprve použít platformy časopisu a napsat do příštího čísla zásadní článek, který by osvětlil situaci a poukázal k hlavním teoretickým základům, které je třeba mít při diagnostikování na zřeteli. Tímto úkolem byl pověřen doc. Konečný.

Potom bude třeba podrobit základní přístup ~~použitým~~ používaných u nás diagnostických metod kritickému zhodnocení a uspořádat o tom zásadní diskusi společně s Purkyňovou společností, aby se umožnilo jednotlivým pracovníkům samostatně hodnotit vhodnost jednotlivých konkrétních metod a umět správně analyzovat jednotlivé případy. Podle názoru doc. Konečného bude užitečné některé zcela nevhodné metody jako na př. Rozenzweigův dětský test, který vychází z koncepce ryze psychoanalytické a směřuje rovněž jednoznačně jen k psychoanalytickým závěrům. Pro další postup bylo dohodnuto provést rozbor práce na všech klinických pracovištích v ČSR a zaujmout vždy konkrétní stanovisko. Tento úkol by měl být splněn nejpozději v roce 1960.

Bylo rovněž usneseno realizovat prostřednictvím univerzitních kateder postgraduální školení klinických psychologů v celé republice. Podnět k tomuto má dát Slovenská psychologická společnost.

Pokud jde o stavovské otázky zdravotnických psychologických pracovníků, má zdravotnická sekce vyžádat vypracování návrhů od Komise pro stavovské otázky a pro projednání je předat předsednictvu ústředního výboru.

c/ dr. Bažány přečetl plán práce ekonomické sekce /v příloze připojeno/. Plán byl beze změn schválen.

Prof. Doležal v této souvislosti upozornil, že by bylo velmi žádoucí provést průzkum na jednom nebo více průmyslových pracovištích, abychom mohli správně vytknout problematiku psych. práce a nevycházet z pouhých spekulativních rozborů a toho, co se nám při povrchním pohledu snad jeví aktuální.

Projevil také názor, že by bylo zapotřebí uvažovat z důvodů ekonomičnosti a efektivnosti práce na úsek t.zv. pracovní psychologie, koncentrovat tuto práci co možno nejvíce.

Prof. Jurovský uvedl řadu aktuálních úkolů z oboru hospodářské praxe, kterými by se naše psychologie měla zabývat. Ovšem není možno řešit tyto úkoly nynějšími silami, je nutným předpokladem k tomu, aby byla vytvořena určitá nová instituce, která by se těmito otázkami speciálně zabývala.

ad 2/ Ústřední výbor schválil vydávání "Zpráv" Společnosti, a to prozatím rotaprintovaných a v počtu čísel co možno největším, aby poskytovaly pružně potřebné informace a nepomáhaly koordinaci jednotlivých složek. Do redakční rady za ústřední výbor byli jmenováni prof. Jurovský a prof. Tardý. Ostatní členové redakční rady mají být z mladých pracovníků zapojených do hlavních organizačních článků Společnosti. Podrobnosti o obsahu čísel atd. má projednat redakční rada.

ad 3/ Bylo usneseno svolat I. celostátní sjezd psychologů do Prahy, a to na 26. října 1959.

Ústřední výbor schválil návrh, aby za přípravu programu, zvláště zásadnějších referátů pro plenární zasedání byl odpovědný výbor teoreticko-metodické sekce. Další detaily postupu příprav budou projednány na příští schůzi ústředního výboru, která má být svolána na 14. dubna t.r.

ad 4/ Výbor schválil následující postup při práci na terminologickém psychologickém slovníku:

- 1/ Pořízení bibliografie odborných psychol. slovníků ve světových jazycích.
- 2/ Sestavení hesláře s bibliografickými údaji k jednotlivým heslům.
- 3/ Recenze navrženého hesláře.
- 4/ Sebrání pomocného překladového materiálu k vybraným obtížnějším heslům.
- 5/ Vypracování hesel.
- 6/ Konečná redakce.

Byl předložen a ústředním výborem schválen návrh na honorování jednotlivých prací na přípravě materiálu pro slovník a to: za každé navržené heslo 30 hal. Za každé přijaté heslo bude dr. Třískovi doplaceno dalších 20 hal. U každého hesla mají být přiřčeny i potřebné bibliografické údaje, a to až do počtu pěti údajů. Za každý údaj vyplatit 4 hal.

Za sestavení bibliografie odborných psychologických slovníků ve světových jazycích: ruštině, angličtině, francouzštině, němčině a italštině po 10,- Kčs za každý jednotlivý údaj.

Zapsala: V. Bokorová